

# Opinion

Observer | 上证观察家

确保发展和控制物价是对立的统一,既有矛盾,也可以相互促进,关键在于我们采取什么样的政策,能保住拉动 GDP 的三大要素——投资、消费和进出口,以使 GDP 不会有太大下降。如果今年经济增长能达到 10% 左右,通货膨胀率控制在 6% 到 7% 左右,就是一个很好的平衡点,能为明年打下好的开局。

## 在适度发展与关注民生上求得新平衡

——我看下半年经济新布局



成思危

我曾在两个月前说过中国经济正处在低谷的边缘。因为我国经济面临内忧外患,内忧是通货膨胀,加上遭受了年初的雪灾和 5 月的地震灾害,外患是全球经济由于美国经济放缓而步入困难之中,这些都对我国经济有很大影响。两个月过去了,我认为情况有好转。先是消费价格指数迅速上涨的势头有所减缓,更重要的是中央政治局 7 月会议把下半年工作重点方针放在一保一控上,并采取了一系列的政策。

根据经济周期理论,经济发展总是有周期的,从我国的情形看,大概是十年一个周期。1990 年到 2000 年是一个周期,那时的特点是开头涨得很猛,后七八年缓慢下降,增长率为 14% 下降到 8.6%。第二个周期从 2001 年开始,特点是上升时间长,连续七年保持上升。所以,如果说 2008 年 GDP 增长速度低于 2007 年就叫拐点的话,那可以这么认为,但从另一个角度看,这个判断我就不大认同了,因为拐点还有个含义是说可能以后就这么降下去了,我敢不能这么说,只能说中国经济周期进入了下降阶段,但这个下降阶段和前一个经济周期相比是短暂的,大约也就两三年吧。这是我的看法。

宏观调控对“双防”转向一保一控,其实大方向并没有转变,或者说现在是“双防一紧”,紧缩货币政策根据现实的情况做了较大调整。我们下半年的目标就是一保和一控,要说的过程当中会有哪些措施与以往不同,那就是保住拉动 GDP 的三大要素——投资、消费和进出口,以使 GDP 不会有太大下降。

首先,在投资上,我们要合理保证投资的有效运用,特别要增加对农业的投资,甚至短期内给一些补贴,重点保农业,保高新技术企业,保与人民生活密切相关的那些产业。在消费上也是这样,要推动消费,需要适当根据 CPI 的增长,保持人民收入与国民经济同步增长。如果 GDP 增长 10%,那人民收入也能增加 10%,这是一方面。另一方面是工资随着 CPI 调整,增加低收入群体补贴,提高低收入群体保障标准,寻找新的消费热点等等,还包括银行扩大个人信贷。我国个人信贷是很低的,目前在银行总贷款规模里大概只占 12% 左右,而在国外,个人信贷要占到 60% 至 70%。要让民众的收入能够和经济增长同步,还得让民众的存款不至于因为负利率而损失太多。因此我一再主张实行保性储蓄等举措。

今年上半年财政收入超收了一万亿,有些人因此建议通过减税来拉动内需,也有些人建议直接给民众发红包,有些地方比如广东提出了工资要增长 14% 等等。我认为国家将来也会考虑这些问题的,但发红包的做法不大现实,因为牵扯到你根据什么标准,然后就会有假借的穷人冒出来。所以,我主张,在上半年财政收入比去年同期增加了 33.3% 的情况下,应该考虑提高个人所得税起征点,这样同时也是一个刺激消费的做法。

提高个人所得税起征点,实行保性储蓄,都是可以考虑的政策手段,但下半年能不能出台我没法预测。

在出口上,我们不能再出口那种高耗能的产品,因为这样的话能源价格很高,对我们不合算,这牵扯到调整出口结构,也牵扯到出口地区的调整,因为对美的出口肯定会由于人民币升值而减少,东方不亮西方亮,我们得向别的地方增加出口。

确保发展和控制物价,有人说它们之间是一对矛盾,我认为它们是对立的统一,既有矛盾,也可以相互促进,关键在于我们采取什么样的政策。我认为今年经济增长能达到 10% 左右,通货膨胀率控制在 6% 到 7% 左右,就是一个很好的平衡点,能为明年打下一个好的开局。

说到滞胀,我认为现在还没有,10% 的增长速度在世界范围也不低,6% 到 7% 的通货膨胀率应该算是比较明显的通货膨胀,但是与现在世界各国的总体水平相比也并不算很高。现在我们的工作关键就是要能够居安思危,就像名字一样,要能够预见到可能有的挑战,及时采取预防性措施。

以我个人看法,下半年 PPI 增速差不多到顶了,一个因素是石油价格,油价从它的成本来看,就算把资源税什么全加上它也不应该这么高,合理的油价应在 100 美元以下。

今年 1 月我去达沃斯出席世界经济论坛,那次在 BBC 直播节目里,有一位非洲产油国的证券交易所所长是位女士,大家问她,油价这么高,你有没有罪恶感?她说没有,她很高兴,因为油价高了,她的国家收入多了,人民生活可以改善了。接着大家问她,你认为合理的油价是多少?她回答:60 美元。可见她也觉得油价过高是不合理的。随着油价的回落,其他一些生产资料价格可能还会涨,但涨幅会下降。所以,再看两三月,到年底,PPI 肯定会回落下来。

也是在这达沃斯世界经济论坛上,有人问我,你们经济增长超过 11%,你高兴不高兴?我说既高兴又不高兴,高兴的是经济快速增长,不高兴的是人大

定的增速是 8%,年年超额。这反映了一个什么问题呢?说明我们把本该更多投入到环保、节能、教育、科技、公共服务、社会保障等方面的资源都投在经济增长上了。所以我认为,还是按照中央提出的科学发展观,要使经济发展有一个适当的高速度,而不是盲目去追求高速度。现在,是我们相应去调整的时候了。

按照科学发展观的思想调整经济结构,现在还遇到一个大难题就是人才。我们现在最缺乏两类人才:企业管理人才与金融人才,我认为一个国家的发展可以分为四个阶段,第一个阶段输出初级产品和农产品;第二个阶段输出制成品;第三个阶段输出资本;第四个阶段输出知识,靠收专利费来赚钱。根据这个阶段划分,我国现在处在第一、第二阶段上,输出资本的比例还很小。我们累计引进外资 7800 亿,输出的资本累计是 1000 亿,而且这 1000 亿里,请注意,占第二位的是开曼群岛,那里没有任何工业、服务业,实际上是在那注册了公司再回来投资的,所以这叫出口转内销,或者叫假洋鬼子。如果把这部分去掉的话,我们对外的投资大概只占引进外资的十分之一。输出资本很少,也是因为我们缺乏这方面的人才,我们有这么大的外汇储备,但是其中三分之一是买了美国债券,换句话说,就是把钱借给美国的金融资本家,他赚了钱付给我们债券利息,剩下的归他,这实在是不得已的办法,因为我们眼下还没有能力来运用这个东西。

当然我们还缺乏科技创新人才。在输出资本之后还有一个更高层次是输出知识,而我们现在对外技术输出要超过 50%,假如老是这样,我们是不可能成为一个创新型国家的。

上述所论,都是我们当前面临的大挑战,并且还都不是短期就能解决的,而要说未来两年最大的挑战,我看还是在改革与政府职能的转变上。改革开放 30 年了,我们的成绩非常显著,但是改革已进入攻坚阶段,当前有四个关系要处理好:法治和人治的关系,公平和效率的关系,政府和市场的关系,集权和分权的关系。现在出台的中央政策绝大部分是好的,但是也有一些政策会在不适当的时候起了不适当的作用,这就需要特别引起注意。所以,想要保持经济平稳、健康、长远的发展,转变政府职能,建设服务型政府是当前非常重要的任务。

(作者系前全国人大副委员长,本文根据作者在中央电视台经济频道“经济热点面对面”节目中的访谈整理而成。节目 9 月 2 日 22:03 首播)



### 奥运月京城住宅销量降近七成

北京市房地产交易管理网发布的数据显示,8 月份,京城住宅销售较之去年同期骤降 67%,降幅近七成,而环比 7 月份,也有 25% 的降幅。其中,奥运举办的 17 天(8 月 8 日至 24 日)中,仅销售 1780 套。整个 8 月份日均销售仅为 105 套。此外,奥运期间二手房成交量跌至近几个月的谷底,下降三成。

## 房产商们 请准备好应对“后奥运效应”

郭田勇 蒋蛟龙

从各国举办奥运会的经济效应来看,由于奥运需要大量的场馆建设和交通基础设施建设,这不仅对商品房价格带来“示范效应”,同时,由于这些奥运场馆的建设要挤出一部分住宅土地,理论上会造成住宅市场供给的减少,再加上奥运所带来的经济增长效应,这三方面的因素都会刺激房地产价格上涨。通常,这被归类为房地产市场的“奥运效应”。但笔者认为,这样的奥运效应实际上是指奥运会的前期效应。

正是在“前奥运效应”的刺激下,房地产价格持续暴涨,大大超出消费者的购买能力,购房者于是持币观望,但是在需求仍然存在,只要价格出现一定回落,这部分潜在的需求就会变成现实的购买。而这部分潜在的需求者又恰恰把奥运会看成房价价格调整的分水岭,因此把购房计划挪至奥运以后,根据奥运后房价价格的变化重新启动购房计划,这就形成了所谓的“后奥运效应”。

“后奥运效应”只是在房地产价格下跌之后才能产生的一种效应,是一种有条件的效应。不可否认,众多房地产企业不愿降价主要基于两个原因:第一,前期所愿到的土地价格高昂导致其开发成本很高;第二,唯恐市场买涨不买跌,担心一旦房价出现集体的松动反而会导致市场进一步观望。

的确,部分房地产企业所拿土地的价格较高,而且这部分主要是去年房价暴涨之时所购,但笔者认为,这部分高价土地并非占据了房地产企业的大部分,并且绝大部分房地产企业在前几年的价值齐涨的带动下获得了超高利润。即使目前房地产企业下调所售房屋价格,也并不会造成企业大面积亏损,且在当前市场背景下,房地产企业应该将其考虑重点转移到企业生存上来,而通过降价扩大销售无疑是自救的最佳途径。

再谈,房地产企业所担心的“买涨不买跌”心理未必存在,至少这种现象并没有想象的那么严重。如果房地产完全用来投资,当然容易形成“买涨不买跌”。但是房地产还是一种生活必需品,即用于自住,只要存在自住需求,并且没有超过其购买能力的钱,那么房地产市场就会出现“既买涨,又买跌”的现象。不过,目前有部分房地产企业通过买房送车等一些“暗降”的方式来销售并未起到预期的效果,反而引发进一步的观望情绪,这似乎正好验证了房地产企业担心的“买涨不买跌”现象。但是我们也看到,房地产企业推出的这种“暗降”措施并没有使房价真正回归到居民所能承受的购买水平,并且从相关机构的统计数据来看,房价只是增幅放缓,这样高企的价格水平又怎能引发市场需求呢?

今年年初,万科在全国掀起了一股“降价风”,尽管并未完全引发集体降价,但万科却因此抢占了市场先机,迅速回笼了资金,减轻了资金紧张的压力。同时,万科降价也并未引发公司亏损,从其中报来看,仍然取得了 172.6 亿元营业收入和 20.6 亿元净利润,并且其市场份额也由去年上半年的 1.9% 上升到今年上半年的 2.7%。而多数房地产企业在市场持续低迷的背景下,仍然咬住价格不放,试图死扛着等待政府出面托盘救市。

乍看起来,在本轮经济调控中宏观调控措施由“两防”转变为“一保一控”,政策似乎有放松的迹象,但是笔者认为这种放松也只是结构性的调整,而不会出现全面放松,而且这种结构性的放松也不会针对房地产市场。这主要是基于:第一,房地产价格最近几年上涨过度,已完全透支了未来的增长潜力,现在需要调整。第二,房地产价格暴涨已经影响到了民生建设,成为建设“和谐社会”的障碍。第三,房地产市场是一个资金密集型行业,过多的资金聚集在房地产领域不利于资金流向高科技行业,减少了企业研发的动力,不利于创新型国家的建设大计。如果此时政府对渐渐开始理性化的房地产市场去托市,无疑就会恶化目前已经扭曲的市场机制,只会为未来经济的健康发展埋下隐患。另外,既然目前房价已经严重超出居民购买力,在需求减少的情况下,价格理应下降,这才是市场经济规律的表现。

须知,从来就没有人能够战胜市场,以前没有,现在不会有,将来更不会有。因此,面对“后奥运效应”,房地产企业唯有自救,而降价是目前最好的自救方式。否则,房地产业很有可能通过高昂的机会成本带来市场的崩塌。

最近,有报道称万科又要刮起第二道“降价风”。如果说万科第一道风属于“小聪明”的话,那么笔者认为,这即将要来的第二道风则是“大智慧”。(作者单位:中央财经大学中国银行业研究中心)

■ 争鸣

## 不宜将分红与再融资挂钩

崔宇

证监会《关于修改上市公司现金分红若干规定的决定》(征求意见稿)发布后,听到、看到了多种多样的观点,比较多的认为是分红比例还太低。而笔者认为,这种引导上市公司分红的政策初衷无疑是令人欣慰的,但政府通过继续强化分红与再融资的挂钩关系来鼓励分红的“反市场化”政策导向,很有可能是“看上去很美”。

其实,如果公司治理健全的话,分红政策和再融资方案都应该是由上市公司董事会和股东大会决定的,不该由政府出面干涉。理论上,在给定的资本预算和负债政策下,增发红利所需要的资金是需要增发新股来获得的,而增发新股将导致老股东股票价值的缩水,所以再融资在欧美市场是个彻头彻尾的利空。据统计,美国上市公司平均 20 年才再融资一次,就是忌惮再融资对股价下跌的影响。老股东一面获得红利,一面每股价值被稀释,实是一个左口袋到右口袋的游戏,所以增发红利并不必然带来公司价值的上升和投资者收益的增加,如果考虑到红利的税收成本和新股发行的发行成本,甚至会带来公司价值的下降和投资者的收益。

正因为此,美国的上市公司也不都奉行高红利政策。据陈志武教授统计,从 1963 年至 1967 年,有 71.6% 的美国上市公司发放红利,1978 年至 1982 年间,有 58.2% 的上市公司分红,可是到了 1999 年分红的公司只占所有上市公司的 20.8%。一个著名的例子是微软,自 1986 年上市后,直到 2003 年才开始分红,这期间虽然没有分红,但股东们享受到了上百倍的股票增值收益,而最终微软选择分红是因为它不能找到可靠的、主业之外的再投资机会。而此时拿盈余资金分红,既是对股东的负责,对公司价值的提升也有促进作用,因为这表明了公司投资策略更加审慎和负责。

由此看来,我们将分红与再融资“捆绑”的做法是很值得深思的,它可能会产生许多副作用。一个简单的逻辑推断是:如果都有钱分红了,为什么还要再融资?打算向市场圈钱的上市公司象征性地拿出点现金“回报”投资者,然后狮子大张口通过再融资让投资者吐出资金的事,我们不是已经见多了么?上市公司和大股东根本不在乎股票的涨跌,不在乎是否圈到钱。而且,由于大股东持有的非流通股无法获得股票增值的收益,却能通过“超能力派现”的方式合法地转移上市公司利润,虽然中小投资者也获得了一定的红利,但大多数都免不了随之而来的股价缩水宿命。虽然经过了股改,但据统计,目前规模最大的 30 家 A 股公司,占 68% 的限售股未实际流通,已流通比例仅为 28%,在未来一段时间内,中小股民还不得不面对同股不同权的命运。

根据上面的分析,笔者认为,分红不仅不该是再融资的条件,恰恰应该是不再再融资的理由。当然,这并不是鼓励不分红,像微软这样将盈余资金分红的做法应多多鼓励,而要通过再融资获取资金来弥补分红的成本不该提倡,更没有必要把分红与再融资通过法律的形式联系起来。

政府要引导上市公司分红应该遵循市场化的取向而不是强行政性的指令。一方面,应健全上市公司的股权结构和治理结构,让更多的机构投资者和中小投资者参与公司治理,这也有利于稳定市场,避免机构投资者持有的“羊群效应”,还可以考虑引入类别表决机制,让人微言轻的中小投资者拥有真正的表决权。另一方面,可以考虑降低红利税,减少上市公司发放红利的税收成本,或者像澳大利亚那样实行“转税制”,即股东缴纳红利税后,可以从税单上扣除上市公司缴纳的公司税,这样避免了“对股东收益的双重征税”。

总之,对分红和再融资捆绑的一刀切式的强制性性分红,不仅会损害上市公司利益进而损害股东利益,还会扭曲市场机制,让中小股民无利可图。

## 如此机制 哪位分析师敢给“减持”评级

沈若愚

去年有句俗话脍炙人口,你可以跑不赢刘翔,但一定要跑赢 CPI。几乎每个人都把这句话作为理财的奋斗目标。一年不到,跑赢刘翔的人倒是不多,但是跑赢 CPI 的人倒是不多。

在牛市的时候,分析师无论给什么股票“增持”、“买入”的评级,都不会有错。可是看到上证指数从 6000 多点一路下滑到了 2000 出头,有一点就是弄不明白,为什么不少股票,分析师的评级依然是“增持”、“买入”,而股票却随着市场的下行目标价位一跌再跌。

终于有一位资深基金经理揭开了谜底,看空不会给分析师带来利益。从 2003 年开始,《新财富》借鉴国际惯例,推出由机构投资者票选的“中国内地资本市场最佳分析师”。通过向几百位公募基金基金经理发放调查问卷,请基金经理提名并打分的方式,评选出各个行业的“最佳分析师”。但是《新财富》给分析师排名,更多是按照分析师给机构推荐的股票中哪只股票涨幅最大,而不是对哪只股票的涨幅预测最接近。据说《新财富》的“最佳分析师”评选受到越来越多的证券研究机构及广大机构投资者的认可,已经成为业内公认的最具权威性的证券分析师排名。有媒体介绍说,有些券商研究所的职称评定和奖金发放几乎完全与《新财富》排名挂钩。屁股决定脑袋,这样的自身评估体系自然使得评估师成了死多头。

以证券公司、基金公司目前的考核制度,研究报告的数量是衡量分析师每个月业绩的一个重要指标,分析师只能忙着出报告。而一旦把某家公司的评级改为“减持”,就意味难以再进入这家公司调研了。于是,无论从哪个角度来讲,分析师只能尽量给股票“增持”和“买入”的评级,如果给出“中性”评级,几乎就是“卖出”的意思了。

当然更重要的方面是,作为分析师最大聚集地的券商,一遇熊市,公司不要说盈利,能够不亏损就万幸了。作为不直接创造利润的券商分析师,因此难以拥有稳定的收入,他们自然会一份接着一份地发出“增持”报告,除非他们跳入基金公司,成为基金公司的分析师,能稍微起死回生。但是在不成买卖空空的市场上,也只能唱多,牛市才是一切嘛。

## Column 专栏

在合理价格定位上的以时间换空间,不仅需要市场发行机制及定价机制的改革,而且更需要市场功能的重新定位,优化市场的资源配置、利益分配以及价值发现和实现机制。在笔者看来,这才是大小非以时间换空间的真谛,才是“二次发售”真正需要特别重视的要点所在。

## 二次发售:如何化危机为机遇



黄湘源

解决大小非问题,我们可否换个思路:如果能够找到一种更好的主动疏导方式,为大小非进入流通既争取了时间也创造了空间,从而以最小的损失避免一场更大的麻烦,不就既可以不需要违背股改承诺去再加一把什么锁,而且也不必把一切希望寄托于不可预测的将来了吗?

尽管股改对价相对于流通溢价来说存在诸多的不公,但是,“二次股改”如果只是理解为给大小非加“第二把锁”的话,岂不是等于说“早知今日,何必当初”?“第二把锁”与“二次发售”,一个“堵”,一个“疏”,既是方法之争,就有高下之分。“堵”只“堵”住了时间,空间是“堵”不出来的。相反,“堵”在半空中的大小非若若成了堰塞湖,其高程落差的冲击力并不会因为时间的延长而有所改变,一旦溃堤,后果都是难以想象的。四川唐家山堰塞湖的治理经验告诉我们,堰塞湖治理宜“疏”不宜“堵”。如果说今天大小非问题的严重性在一定程度上是由于股改的时候对后置风险估计不足并且没有配以相应防范措施所致,那么,今天如果将大小非减持的风险再后置三年、五年、甚至十年,谁能保证那时不会遇到同样的问题呢?

不过,正因为大小非的问题主要

在于利益的不平衡,“二次发售”如果不是着力于放缓大小非解禁的节奏,在一定程度上或将分散和减轻市场的流通压力,但总体上指望它一次性解决长年积累的供求关系和利益关系的失衡,未必切合实际。

存量大小非的“二次发售”如果不是意味着同一股票不仅可以使券商获得两笔承销费收入而且大股东也将再得到一个二次圈钱的机会,那么,券商和大小非就像两股道上跑的车,不是走得一起,不无疑问。如果大小非要价过高,券商就得承担包销责任,这并不需要资金,而且还有跌破承销价的风险。所以,券商心目中的“二次发售”其实是一种可以同大小非锁仓承诺、回购增持、重组预期、分红送配、信息不对称披露甚至委托理财等诸多手段结合起来的一种综合性市值管理。说白了,也就是大小非和券商联手操纵股价。而对于大小非来说,除非“二次发售”在一定的强制条件下更有利于高位套现,否则,如果又要多出一笔中介费,又要低价减持,那还不如自己趁早去做“范跑跑”呢!

就时间换空间而言,“二次发售”虽然比只盯着时间的“第二把锁”更多地考虑到了空间的问题,但是,仅仅考虑到流通量的释放空间显然是远远不够的。事实上,市场需要的是一个更有利发挥资本市场三大功能价值空间。如

果“二次发售”的结果是股价随着流通量的扩大而越来越低的“自由落体”,那么,不说市场的三大功能也将被迫受到相应的压缩,就是大小非和包括券商、基金在内的机构投资者的利益也将受到极大损害,更遑论身不由己的中小投资者了。

大小非需要时间换空间,但离开了对空间的一致理解,也就不存在时间设定的有效性。目前,之所以在市场已经跌到接轨国际成熟市场的市盈率水平了,人们还在担心大小非争先恐后地抛售,就是因为大小非的心就像阴晴不定的月亮,没有人看得透。并不是人们不理解大小非,而是大小非自己不透明。为什么大多数大小非只讲解禁而没有一定的控股持股计划,也没有相应的市值定位和减持目标?

还有,一边口头上含糊地说不会轻易减持,一边又在积极地谋划央企重组,这怎么可能消除人们的担忧?而央企重组所需要的究竟是怎样的价值空间,是个非常值得研究的问题。降低价格重心一方面有利于降低重组成本,但另一方面也不利于国有资产保值增值。进一步讲,即使是为了央企整体上市有一个好的市场承受力和合理的发行价格,市场估值定位也并非越低越好。笔者此前曾说过,把产业估值中的下移说成定价机制落到产业资本手里,并不是一种实事求是的分析。今天